

в нея знак, разчетен като „ипсилон“ , характерен за старобългарската култура [4, с. 18]

Откриват се също така, макар и по-рядко (вероятно затрупани от пороите, поради големия наклон на терена), фрагменти от битова керамика с връзана украса (нанесена върху външната страна на съдовете-по шийката и раменете) (обр. 3, вид 1), както и художествена керамика с глазура (светложълта и сребристо-зелена). Намерен е фрагмент от съд от последния вид, дръжката на който е украсена освен с глазура и с особена украса от вдлъбнати орнаменти. (обр. 3 , вид 2)

Откритите фрагменти от керамика с връзана украса: стени с орнамент и дръжки, най- вероятно са от гърнета.. Според източник : ... „тази форма преобладава сред откритата в Североизточва Тракия обикновена битова керамика. Нейният коефициент на разпространение се движи между 76 и 84 %. ... Тези гърнета имат типични за старобългарската керамика характерни черти и представляват нейното по - късно развитие. Подобни по форма и украска гърнета са известни от разкопките на голям брой средновековни обекти, обитавани през 11 -ти и 12 - ти век: Дядово, Караново, Асеновец, Севтополис, Ковачево, Пернишката крепост, Преслав и др.“⁸

Според М. Радева⁹, битова керамика, както обикновена, така и художествена е била изработвана и в местните работилници при Сливен.

В района на крепостта бяха открити също така и железни предмети: острие от кама, пластини от ризница и др.

Тези находки позволяват да се приеме, че крепостта е била използвана за дълъг период от време, вероятно от късната античност до османското нашествие.

Те говорят за високата материална култура на местното население, за развити занаяти: производство на строителни материали в близост до крепостта: вар и ломен камък, позволяващо осъществяване на внушителни по мащабите си строителни работи по изграждане и поддържане на крепостта и съоръженията около нея, добиване на желязна руда и обработката и до метал, указващи важното място на крепостта Маричино градище не само в отбраната, но и нейните позиции в стопанството на прилежащия и район.

Друго свидетелство за горното твърдение е съществуването на водопровод към крепостта.

А за задоволяване на духовните нужди на населението и гарнизона в крепо-